

УДК 343.3/.7

В. В. Филиппов

*преподаватель кафедры административной деятельности
и охраны общественного порядка
Волгоградской академии МВД России*

ПРЕСТУПНОСТЬ В СФЕРЕ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИКОВ

Одной из наиболее острых мировых проблем, вызывающих большую тревогу, является распространение наркомании, которая складывается на социально-психологической атмосфере общества, отрицательно влияет на нравственно-культурную демографическую, экологическую сферу развития государства и ухудшает криминогенную ситуацию. Незаконный оборот наркотических средств является одним из видов транснациональной преступности и носит название «всемирное преступление», которое разрушает сознание и жизнь человека и общества.

Эти преступления наиболее часто совершаются среди наркоманов, и отсюда возникает закономерный вопрос: преступность является следствием наркомании или наоборот? Существуют многочисленные доказательства того, что преступное поведение является причиной наркомании. Человек, прежде чем стать наркоманом, уже нарушает общепринятые нормы и правила поведения общества. Это утверждают и врачи, лечащие наркозависимых. Наркоманы часто совершали преступления еще до начала приема наркотиков, они вели безнравственный и бесцельный образ жизни, и наркотики были просто способом заполнить душевную пустоту.

Актуальность исследуемой темы обусловлена недостаточной материально-технической оснащенностью правоохранительных органов, кадровым составом органов внутренних дел, не имеющего навыков работы с продажей наркотических средств и психотропных веществ и их аналогов в сети Интернет, неразработанной правовой базой, а также минимальным взаимодействием по борьбе с наркотиками на межгосударственном уровне.

Кроме того, использование высоких технологий влечет возникновение новых угроз для общественной безопасности, информационные технологии становятся распространенным предметом преступления в современном мире. Основной проблемой преступности в сфере высоких технологий является то, что законодатель не успевает реагировать на складывающиеся изменения в применении высоких технологий, их расширение, совершенствование технологий их применения. А. В. Аносов и Е. С. Кашапова полагают, что ст. 20

Уголовного кодекса Российской Федерации содержит проблемы, касающиеся отсутствия норм, которые определяли бы само понятие преступлений в сфере высоких технологий, в связи с чем перед научным сообществом и правоприменителем возникают многочисленные задачи [1].

Актуальным становится развитие наркопреступности в сети Интернет. Злоумышленники используют Глобальную сеть не только в качестве площадки, где можно осуществлять торговлю, но и для вербовки в свои круги новых людей. В целях обеспечения национальной безопасности требуется формирование новых направлений политики государства для борьбы с новыми видами преступлений в сети Интернет.

Действующее законодательство в Российской Федерации предусматривает ответственность за незаконное изготовление, приобретение, сбыт, хранение, перевозку наркотических средств или психотропных препаратов, а также за их хищение, за склонение к их потреблению, за незаконное культивирование запрещенных к возделыванию растений, содержащих наркотические вещества [2].

Следует указать, что в Российской Федерации перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров устанавливается в Постановлении Правительства от 30 июня 1998 г. № 681 «Об утверждении перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации» [3].

В настоящее время противодействие наркопреступности реализуется не только с помощью законодательства, но и путем осуществления практической деятельности правоохранительных органов. Она регулируется отдельными законами и подзаконными актами, детализирующими их полномочия в данной сфере.

Изучение статистических сведений о лицах, судимых за наркопреступления в 2019 г., показало, что среди данного контингента мужчины составляли 90,7 %, женщины — 9,3 %. Анализ статистических данных за прошлые годы показывает, что статистическая картина существенно не изменилась: в 2014 году мужчины — 89,2 %, женщины — 10,8 %; в 2017 году мужчины — 91,1 %, женщины — 8,9 %. Результаты криминологических исследований других авторов также свидетельствуют о значительном преобладании мужчин среди лиц, совершающих наркопреступления. Согласно данным Н. В. Киркиной, в 2013 г. удельный вес женщин среди лиц, совершивших наркопреступления, составил 12,3 % [4, с. 120].

Не обязательно преступник, осужденный по ст. 228 Уголовного кодекса Российской Федерации, является сам наркоманом. Как показывает практика,

около 35 % совершали преступления с корыстной целью, не имея заболевания наркоманией, то есть подходили к деянию со здоровым рассудком и хладнокровием, просто зарабатывая деньги. Остальные все-таки были наркозависимы, и к ним была применена мера медицинского характера — принудительное наблюдение и лечение у врача-психиатра, где 39 % больными себя не признают. Доля лиц мужского пола при этом превышает долю лиц женского пола почти в 12 раз.

Деятельность по борьбе с наркопреступностью включает в себя 5 групп мер: меры экономического, правового, организационного, просветительского, медицинского характера. Каждая группа мер обладает своими особенностями и включает в себя алгоритм действий, с помощью которых можно добиться значительных результатов.

На современном этапе очень остро стоит вопрос незаконного оборота наркотиков, потому как количество преступлений, совершенных в этой сфере, растет с каждым годом. Стоит отметить, что правоохранительными органами немало сделано в целях стабилизации обстановки и пресечения незаконного оборота наркотиков в России. Вместе с тем достичь коренного перелома в борьбе с незаконным оборотом наркотиков пока не удается.

Список основных источников

1. Аносов А. В., Кашапова Е. С. Понятие преступлений в сфере высоких технологий // Академическая мысль. № 4 (5). 2018. С. 15–19. [Вернуться к статье](#)
2. Уголовный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : 13 июня 1996 г., № 63-ФЗ : принят Гос. Думой 24 мая 1996 г. : одобр. Советом Федерации 5 июня 1996 г. : в ред. от 15.03.2023 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)
3. Об утверждении перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации [Электронный ресурс] : постановление Правительства Рос. Федерации, 30 июня 1998 г., № 681 : в ред. от 24.01.2022 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)
4. Киркина Н. В. Особенности женской наркопреступности // Вестн. Рос. ун-та кооперации. 2015. № 4 (22). С. 118–121. [Вернуться к статье](#)